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Examen de remplacement de Physique 1 
 

Exercice 1 : (08 pts) 
 

Une comète se déplace dans le système solaire. Sa position a pour expression :  

OM⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = (𝑡 − 1)𝑖 + 
𝑡2

2
 𝑗  

Où O est l'origine du repère (le soleil) et t représente le temps exprimé en secondes. 

1. Donner l’équation de la trajectoire. 

2. Donner les vecteurs position, vitesse et accélération. 

3. Donner l’accélération tangentielle et normale et déduire le rayon de courbure de la trajectoire. 

 

Exercice 2 : (09 pts) 

Un corps de masse 𝑚 est déposé à l’extrémité supérieure 𝑂 d’un plan incliné d’angle 𝛼, sans 

vitesse initiale. On note 𝐻 la hauteur de 𝑂 par rapport au plan horizontal et 𝑔 la gravitation.  

1. Absence de frottement  

a) Représenter les forces qui agissent sur le corps. 

b) Déterminer l’accélération du mobile à l’instant 𝑡. 

c) Déduire la vitesse du mobile au point 𝐴 en fonction de 𝑔 et H. 

2.  Existence de frottement  

On note 𝜇𝑐  le coefficient de frottement cinétique.  

a) Représenter les forces qui agissent sur le corps. 

b) Trouver l’accélération du mobile à l’instant 𝑡. 

c) Déterminer la vitesse du mobile au point 𝐴 en fonction 𝑔, 𝜇𝑐 , 𝛼 et H. 

 

Question de cours  (03 pts) 

1- Ecrire la loi de composition des vitesses 

2- Qu’elle est la différence entre la dynamique et la cinématique. 

3- Enoncer le théorème de l’énergie cinétique. 

 

 

𝑂 

𝐻 

𝐴 
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Corrigé Examen de remplacement de Physique 1 

Exercice 1 : (08 pts) 

1) l’équation de la trajectoire     avec 𝑡 = 𝑥 + 1 et  𝑦 =
𝑡2

2
 ⇒ 𝑦 =

1

2
 (𝑥 + 1)2       (0,5 pts) 

 
2) Vecteur position : 

𝑂𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑥 𝑖 +  𝑦 𝑗         soit  𝑂𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = (𝑡 − 1) 𝑖 + 
𝑡2

2
 𝑗   (0,5 pts) 

Vecteur vitesse: 𝑣 =
𝑑𝑂𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗

𝑑𝑡
 (0,5 pts) 

{
𝑣𝑥 =

𝑑𝑥

𝑑𝑡
 ⇒ 𝑣𝑥 = 1

𝑣𝑦 =
𝑑𝑦

𝑑𝑡
 ⇒  𝑣𝑦 = 𝑡

      donc   𝑣 =  𝑖 +  𝑡 𝑗      (0,5 pts) 

 

Vecteur accélération: 𝑎 =
𝑑𝑣⃗ 

𝑑𝑡
  (0,5 pts) 

 {
𝑎𝑥 =

𝑑𝑣𝑥

𝑑𝑡
= 0

𝑎𝑦 =
𝑑𝑣𝑦

𝑑𝑡
= 1

      donc   𝑎 =  𝑗          (0,5 pts) 

Le module de 𝑣 = √𝑣𝑥
2 + 𝑣𝑦

2   ⇒ 𝑣 =  √1 + 𝑡2       (0,5 pts)    et     𝑎 = 1 𝑚/𝑠2   (0,5 pts) 

3) Accélération tangentielle: 𝑎𝑇 =
𝑑𝑣

𝑑𝑡
      (𝟎, 𝟓 𝒑𝒕𝒔)     ⇒ 𝑎𝑇 = 

𝑡

√1+𝑡2
     (𝟎𝟏 𝒑𝒕𝒔) 

Accélération normale: 𝑎𝑁 = √𝑎2 − 𝑎𝑇
2    (𝟎, 𝟓 𝒑𝒕𝒔)     ⇒ 𝑎𝑁 =

1

√1+𝑡2
  (𝟎𝟏 𝒑𝒕𝒔) 

4) Rayon de courbure : 𝑎𝑁 =
𝑣2

𝑅𝑐
⟺ 𝑅𝑐 =

𝑣2

𝑎𝑁
  (𝟎, 𝟓 𝒑𝒕𝒔)   ⇒ 𝑅𝑐 =  (1 + 𝑡2)3/2   (𝟎, 𝟓 𝒑𝒕𝒔) 

Exercice 2 : (09 pts) 

1. Absence de frottement  
1. Voir schéma      (01 pts) 

2. Accélération du mobile à l’instant 𝑡  

PFD : 𝑃⃗ + 𝑁⃗⃗ = 𝑚𝑎  (0,5 pts) 

Projection sur Ox :  

𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛𝛼 = 𝑚𝑎      → 𝑎 = 𝑔𝑠𝑖𝑛𝛼 (01 pts) 

3. Vitesse du mobile au point 𝐴. 

On 𝑎 = 𝑐𝑠𝑡𝑒  →    𝑣𝐴
2 − 𝑣𝑂

2 = 2𝑎 𝑂𝐴    →     𝑣𝐴
2 − 0 = 2𝑔𝑠𝑖𝑛𝛼 𝑂𝐴 (0,5 pts) 

On a   𝑠𝑖𝑛𝛼 =
𝐻

𝑂𝐴
       →    𝑂𝐴 𝑠𝑖𝑛𝛼 =    𝐻 

  

𝑂 

𝑥 

𝐻 

𝑁⃗⃗  

𝑃⃗  
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𝑣𝐴
2 = 2𝑔𝐻  →     𝑣𝐴 = √2𝑔𝐻           (0,5 

pts)

  

 

2.  Existence de frottement 
  

a. Voir schéma 

b. Accélération du mobile à l’instant 𝑡 

PFD : 𝑃⃗ + 𝑁⃗⃗ + 𝐹⃗ 𝑓𝑟𝑐 = 𝑚𝑎   (0,5 pts) 

 

Projection sur Ox :      

𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛𝛼 − 𝐹𝑐 = 𝑚𝑎  (0,5 pts) 

Projection sur Oy :  

𝑚𝑔𝑐𝑜𝑠𝛼 − 𝑁 = 0   → 𝑁 = 𝑚𝑔𝑐𝑜𝑠𝛼  (0,5 pts) 

𝐹𝑐 = 𝜇𝑐𝑁 = 𝜇𝑐𝑚𝑔𝑐𝑜𝑠𝛼  (0,5 pts) 

Donc : 𝑎 = 𝑔(𝑠𝑖𝑛𝛼 − 𝜇𝑐𝑐𝑜𝑠𝛼)  (01 pts)    (1,5 pts) 

 

c. Vitesse du mobile au point 𝐴.      (0,5 pts) 

On 𝑎 = 𝑐𝑠𝑡𝑒  →    𝑣𝐴
2 − 𝑣𝑂

2 = 2𝑎 𝑂𝐴    →     𝑣𝐴
2 − 0 = 2𝑔(𝑠𝑖𝑛𝛼 − 𝜇𝑐𝑐𝑜𝑠𝛼) 𝑂𝐴 

On a   𝑠𝑖𝑛𝛼 =
𝐻

𝑂𝐴
       →    𝑂𝐴 𝑠𝑖𝑛𝛼 =    𝐻                                                          

𝑣𝐴 = √2𝑔𝐻(1 − 𝜇𝑐𝑐𝑜𝑡𝑔𝛼)  (0,5 pts) 

 

Question de cours (03 pts): 
 
1. La loi de composition des vitesses :         𝑣𝑎𝑏𝑠𝑜⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑣𝑒𝑛𝑡𝑟⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ + 𝑣𝑟𝑒𝑙𝑎⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗   (01 pts)  

 

2. La cinématique est l’étude des mouvements des corps en fonction du temps, sans tenir compte des 

causes qui les produisent (notions de position, vitesse…) alors que la dynamique est la science qui 

étudie (ou détermine) justement les causes des mouvements de ces corps (forces).   (01 pts) 
 

3. Théorème de l’énergie cinétique : la variation de l’énergie cinétique d’un point matériel entre deux 

points A et B est égale au travail entre ces deux points de la résultante 𝐹  de toutes les forces 

appliquées à ce point matériel  (∆𝐸𝑐 = W
𝐴→𝐵

(Σ𝐹 )).       (01 pts) 
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